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Nachweis Hilti HCW-L
nach ETA-21/0357 vom 01.03.2024

Anschluss & Geometrie

Holz-Beton Verbindung

Bauteile:

Verbinder:

Randrippe:
FuBrippe:
Beton: C20/25
ho =200 mm
Mértelbett:

HCW-L 40x295 M12

mit Bolzenanker HST3

hey =70 mm

Bohrloch: hammergebohrt

20x glattschaftige Nagel

tl | ber |

h,

brr / hrr = 60/200 mm; Nadelholz, C24
br, / hp, = 60/200 mm; Nadelholz, C24

gerissener Beton
cp =90 mm

tay =10 mm

Hilti AG

M12x165 90/70

Rpom = 80 mm
Installationsbedingung:
4,0 x40 mm

as,. = 100 mm

ETA-21/0357
ETA-98/0001
Tinst = 60 Nm
trocken

fu =600 N/mm?



Bemessungsmodul: T15 - Hilti HCW |Version 1.0.0:1208 | www.ing-tools.de

ingtools - Bemessungssoftware

An der Eickesmihle 26 17.06.24
41238 Modnchengladbach Seite 2/5
Beanspruchung
Nutzungsklasse NKL1 - beheizte Innenrdume
Fiq= 10.50 kN KLED: kurz kmoa: 0.90
Nachweis: 1.00 < 1.00 Nachweis erfiillt
Bemessung
Verbindungsmittelnachweis Stahllasche an Holzbauteil (Naherungsverfahren)
Stahllasche: Blechdicke tgjeen, = 2.50
mm
Verbindungsmittel: 20x glattschaftige Nagel 4,0 x40 mm fu =600 N/mm?2
ohne vorgebohrte Locher
My rr = 0.3 % f,, % d*® = 0.3 % 600 * 4.0*° = 6,616.50 Nmm (Gl. 8.14)
frg = 0.082 % pp + d~ %% = 0.082 % 350 + 4.0~ = 18.93 N/mm? (Gl. 8.15)
Uberpriifung der Mindestholzdicke:
t1 = 40 — tpjeen = 40 — 2.50 = 37.5 mm (Eindringtiefe des Nagels)
treg =9%d=9%4.0=36.00mm < ¢, =37.5mm (Tab. NA. 15)
auBen liegendes diinnes Stahlblech A = 1.0 (Tab. NA. 15)
Fyrk =A% /2% My gk * frnr %d=1%/2%6,616.50 * 18.93 * 4.0 = 1,001.00 N (NA. 128)

Nagelanzahl n = 20 Stk.
charakteristische Tragfahigkeit der Verbindung:

kes = 0.85

nes = nPer = 2008 = 12.76
Fyrk = Nes * Fy i = 12.76 % 1,001.00 % 10~* = 12.77 kN

Bemessungswert der Tragfahigkeit der Verbindung:

Fy g = Fmod* Fope 0901277 oy
’ Ym 1.10

(DIN 1995-1-1:2012-12, Tab. 8.1, Gl. 8.17)

(NA. 113)

Nachweis Verbindungsmittel Stahllasche:

Fq 1050 _
Fyra 1045

1.00 <1.00
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Nachweis des Klemmmechanismus

F,.qie = 42.00 kN

Yamz2 = 1.25

Fi ri 42.00
! = —— =33.60kN
Ym2 1.25

Fy pa =

(ETA-21/0357, Tab. C.1)

Nachweis des Klemmmechanismus:

Frq 1050 _
Fypra  33.60

0.31 <1.00

Verbindungsmittelnachweis im Betonbauteil

Bemessung gemaB DIN EN 1992-4:2019-04

Zugbeanspruchung

Stahlversagen:

Beanspruchbarkeit
Nrg,s = 45.10 kN

N 45.1
Rls _ 4910 00 51 kN
YMs 1.40

NRa,s =

(ETA-98/0001, Tab. C2)

(DIN EN 1992-4, Tab. 7.1)

Nachweis Stahlversagen:

F,q 1050 _
Npas 3221

0.33<1.00

Herausziehen:

Beanspruchbarkeit

¢c =1
Ngpp = 20 kN

’YJVIp = 150

c* N 120
NRd,pr *NRekp _ L ¥

YMp 1.50

=13.33 kN

(ETA-98/0001, Tab. C2)

(ETA-98/0001, Tab. C2)

(DIN EN 1992-4, Tab. 7.1)

Nachweis Herausziehen :

Fq 1050 _
Npap 1333

0.79 <1.00

Betonversagen:

Beanspruchbarkeit

ky = kepy = T7.70

(DIN EN 1992-4:2019-04, 7.2.1.4)
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hep =70 mm

Nipo =k % \/for % hef = T.70 % V20 % 70"% % 107% = 20.17 kN (Gl. 7.2)

Sep,N = 3% hep = 3% 70 = 210.00 mm
A) N = Sern * Serv = 210.00 % 210.00 * 1072 = 441.00 cm? (Gl. 7.3)

Aen = (c14+0.5% 80 n) % (2% 0.5 % 5 n) = (90 4 0.5 % 210.00) * (2 * 0.5 * 210.00) * 10~2 = 409.50 cm?

c

sN =0.7+0.3 =0.7+0.3 =0.96 < 1.0 Gl. 7.4
Vo L 09 105,00 = ( )
q//7"e,N =1 (G| 75)
1bec,N =1 (G| 76)
YN =1 (Gl. 7.7)
A 409.50
Nike = Ny o =2 50y v % Whre,n * Yee v * g,y = 20.17 % £0.96% 1% 1%1=17.92 kN
’ AT ’ ’ : 441.00
Yare = 1.50
Ngpe 17.92
Npgo = Nike 11924y 05 yn (DIN EN 1992-4, Tab. 7.1)
' TMe 1.50
F, 10.
Nachweis Betonversagen: ta _ 1050 0.88 < 1.00
Npae 11.95
Spaltversagen:
N sp.ra = 25 kN (ETA-98/0001, Tab. C2)
Ngsp = e * Npgo op pra = 1% 25 = 25.00 kN
Sersp = 3% hep = 3% 70 = 210.00 mm (ETA-98/0001, Tab. C2)

A) N = Ser,sp * Ser,sp = 210.00 % 210.00 % 102 = 441.00 cm?

Aen = (c14+ 0.5 % 8¢ gp) * (2% 0.5 % S 5p) = (90 + 0.5 % 210.00) * (2 * 0.5 % 210.00) * 10~ 2 = 409.50 cm?

Nef min = 50 mm (ETA-98/0001, Tab. B12)
Rmin = 100 + hef — et min = 100 470 — 50 = 120 mm (ETA-98/0001, Tab. B12)
N =0.74+0.3 =0.74+0.3 =0.96< 1.0 Gl. 7.4
Vs.N H O 055 105,00 = ( )

hy \? e+ 1.5 2/3
Yh,sp = 2 < maz< 1; feg £ 10% 1 < 2.00
’ Roriin Romin
2/3 2/3
_ (20T ] (101590 < 2.00
120 120 (Gl. 7.24)
=141< mcw;{l; 1.43} < 2.00
=141
0 Ac,N
NRk,sp = NRk75p * AT * ¢S,N * wre,N * wec,N * ¢h,sp
e N (Gl. 7.23)
409.50
= 25.00 *0.96x1x%1x%1.41 =31.32kN
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YMsp = 1.50
N 1.32
Npdsp = —25P 3132 90 88 kN (DIN EN 1992-4, Tab. 7.1)
’ YMsp 1.50
. Fiq4 10.50
Nachweis Spaltversagen: = —— = 0.50<1.00
P g Nrasp 2088 =
Zusammenstellung der Ergebnisse
F; 10.
Nachweis Verbindungsmittel Stahllasche: bd = 1050 = 1.00 <1.00
Fy Rra 10.45
Nachweis des Klemmmechanismus: Fia = @ = 0.31 <1.00
Fira 33.60
Nachweis Stahlversagen Bolzenanker: & = w = 0.33<1.00
g ' Nras 3221 22
. . Fi g 10.50
Nachweis Herausziehen: —_— = ——— = 0.79<1.00
Nrap 13.33 -
. Fiq 10.50
Nach B : —_— = ——— = 0.88 < 1.00
achweis Betonversagen Npae 1195 <
. Fiq 10.50
Nachweis Spaltversagen: = ——— = 0.50<1.00
achweis spaitversag Nrdsy  20.88 =
Nachweis: 1.00<1.00 Nachweis erfiillt

verwendete Normen

DIN EN 338:2016-07
DIN EN 1992-4:2019-04

DIN EN 1995-1-1:2010-12

DIN EN 1995-1-1/A2:2014-07

DIN EN 1995-1-1/NA:2013-08

ETA-98/0001 vom 04.05.2021

ETA-21/0357 vom 01.03.2024

Bauholz fiir tragende Zwecke
Eurocode 2: Bemessung und Konstruktion von

Stahlbeton- und Spannbetontragwerken, Teil 4

Eurocode 5: Bemessung und Konstruktion von Holzbauteilen, Teil 1-1

Anderung A2 zu EC5
Nationaler Anhang (EC5)

Hilti Metallspreizanker HST, HST-R, HST-HCR, HST3, HST3-R

Hilti Aktiengesellschaft, 9494 Schaan, Fiirstentum Liechtenstein

Fastening element Hilti HCW, HCW L

Hilti Aktiengesellschaft, 9494 Schaan, Fiirstentum Liechtenstein



